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                             ĐÁP ÁN ĐỀ THI CHÍNH THỨC

                               MÔN THI : HÓA HỌC - BẢNG A

Câu 1: 2,50 điểm 
1) ë nhiÖt ®é th­êng, L­u huúnh cã tÝnh tr¬ vÒ hãa häc nh­ng khi ®un nãng th×  ®é ho¹t ®éng hãa häc t¨ng ?

2) Axit Flohydric lµ mét axit yÕu nhÊt trong c¸c axit HX nh­ng l¹i t¹o ®­îc muèi axit cßn c¸c axit kh¸c th× kh«ng cã kh¶ n¨ng nµy ?
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Gi¶i câu 1: 

1) §é ©m ®iÖn cña S = 2,5 cho thÊy S lµ nguyªn tè ho¹t ®éng, 

    nh­ng ë ®iÒu kiÖn th­êng S tá ra tr¬  v× ph©n tö (S8) ë d¹ng trïng 

    hîp m¹ch khÐp kÝn. Khi ®un nãng bÞ ®øt ra thµnh nh÷ng ph©n tö 

    m¹ch hë, dÔ tham gia ph¶n øng h¬n  (  §é H§HH t¨ng.

2) Mét phÇn v× n¨ng l­îng liªn kÕt H ─ F rÊt lín, mét phÇn v× khi tan trong n­íc ion F ¯ t­¬ng t¸c víi ph©n tö HF t¹o ra ion phøc HF2¯ . Do 1 phÇn ph©n tö HF liªn kÕt t¹o ra HF2¯  nªn hµm l­îng t­¬ng ®èi cña ion H3O+ kh«ng lín ( HF cã tÝnh axit yÕu. §ång thêi dung dÞch HF cã c¸c ion d¹ng HF2¯, H2F3¯, H3F4¯…khi trung hßa t¹o ra c¸c muèi axit nh­ KHF2, KH2F3 …

Câu 2 : 2,50 điểm

1) B»ng thùc nghiÖm ng­êi ta ®· x¸c ®Þnh ®­îc: 

            H2O(k) ( H (k) + OH (k)          (H1 ( 117 Kcal/mol

             OH(k) ( H (k) +   O (k)           (H2 ( 103 Kcal/mol 

         HgCl2(k) ( HgCl (k) + Cl (k)       (H1 = 81 Kcal/mol

          HgCl(k) ( Hg (k) + Cl (k)           (H2 = 25 Kcal/mol

            CO2(k) ( CO (k) + O (k)           (H1 = 127 Kcal/mol

             CO(k) ( C (k) + O (k)               (H2 = 256 Kcal/mol

       H·y gi¶i thÝch c¸c kÕt qu¶ nµy.
2) H·y tÝnh n¨ng l­îng ®­îc gi¶i phãng ®èi víi mét nguyªn tö, mét mol nguyªn tö 
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Cho biÕt khèi l­îng cña 235U, n, 146La, 87Br theo thø tù lµ: 235,044u; 1,00862u; 145,943u; 86,912u.

Gi¶i câu 2:  
1)* NhËn xÐt: O trong H2O lai hãa sp3. Hg trong HgCl2 ë tr¹ng th¸ kÝch thÝch, lai hãa sp vµ  trong CO2 cã liªn kÕt C = O, cßn trong CO cã liªn kÕt C ( O.

- Tr­êng hîp 1: (H2 nhá h¬n (H1 kh«ng ®¸ng kÓ v× n¨ng l­îng tho¸t ra (khi nguyªn tö O chuyÓn tõ tr¹ng th¸i lai hãa sang tr¹ng th¸i kh«ng lai hãa) bï trõ kh«ng ®¸ng kÓ n¨ng l­îng cÇn ®Ó ph¸ vì liªn kÕt O – H .

- Tr­êng hîp 2: (H2 nhá h¬n (H1 rÊt nhiÒu v× khi ph¸ vì liªn kÕt Hg – Cl thø 2( nguyªn tö Hg chuyÓn tõ tr¹ng th¸i sp sang tr¹ng th¸i s2) n¨ng l­îng tho¸t ra kh¸ lín, bï trõ ®¸ng kÓ n¨ng l­îng cÇn ®Ó ph¸ vì liªn kÕt th­ 2 nµy.

- Tr­êng hîp 3: (H2 l¹i lín h¬n (H1 rÊt nhiÒu v× (H1 lµ n¨ng l­îng cÇn ®Ó ph¸ vì liªn kÕt ®«i 

      C = O , cßn (H2 lµ n¨ng l­îng cÇn ®Ó ph¸ vì liªn kÕt ba C ( O.

 2)  (m = 235,044 – (145,943 + 86,912 + 2. 1,00862) = 0,171u

            (E = 0,171 . 931,2 = 159,23 MeV

§èi víi mét nguyªn tö, (m = 0,171(u) th× mét mol nguyªn tö, (m = 0,171(gam) = 0,171.10 –3 kg

                                      (E = (m.c2 = 0,171. 10 –3.(2,9979.108)2 = 1,54.1013 J. (c ( 3. 108 m/s)

  Cã thÓ tÝnh theo c¸ch sau: 1eV = 1,602.10 –19J mµ 1MeV = 106 eV = 1,602. 10 –13J nªn n¨ng l­îng gi¶i phãng ®èi víi 1 mol nguyªn tö = 159,23. 1,602. 10 –13. 6,022.1023 = 1,54. 1013 J. 

Câu 3 : 2,50 điểm

Cho c¸c sè liÖu nhiÖt ®éng cña mét sè ph¶n øng sau ë 298K

	Sè ph¶n øng
	Ph¶n øng
	(Ho298   (kJ)

	(1)
	2NH3 + 3N2O ( 4N2 + 3H2O
	( 1011

	(2)
	                 N2O  + 3H2     ( N2H4 + H2O
	( 317

	(3)
	2NH3 + 0,5O2 ( N2H4 + H2O
	( 143

	(4)
	                 H2     + 0,5 O2 ( H2O
	( 286


               S0298 (N2H4) = 240 J/K.mol    ; S0298 (H2O) = 66,6 J/K.mol

               S0298 (N2)     = 191 J/K.mol    ; S0298 (O2)    = 205 J/K.mol

a) TÝnh nhiÖt t¹o thµnh (Ho298  cña N2H4 ; N2O vµ NH3.

b) ViÕt ph­¬ng tr×nh cña ph¶n øng ch¸y Hidrazin vµ tÝnh (Ho298  , (Go298  vµ h»ng sè c©n b»ng K cña ph¶n øng nµy.

c) NÕu hçn hîp ban ®Çu gåm 2mol NH3 vµ 0,5mol O2 th× nhiÖt cña ph¶n øng (3) ë thÓ tÝch kh«ng ®æi lµ bao nhiªu?

Giải câu 3 :

 a) Ta s¾p xÕp l¹i 4 ph­¬ng tr×nh lóc ®Çu ®Ó khi céng triÖt tiªu c¸c chÊt vµ ®­îc

                            N2 + H2 ( N2H4 . §ã lµ:

         4N2  +   3H2O    (       2NH3  +  3N2O          -(H1
      3N2O  +      9H2    (       3N2H4  +  3H2O        3(H2
      2NH3  +  0,5 O2    (        N2H4  +  H2O            (H3
                        H2O    (        H2 + 0,5 O2              -(H4
Sau khi céng ta ®­îc:  4N2 + 8H2 (  4N2H4   cã   4(H5
Suy ra  (H5 = (-(H1 + 3(H2 + (H3 - (H4) : 4

                    = (1011 - 3 . 317 - 143 + 286) : 4 = 50,75 kJ/mol

Tõ (H5 vµ (H4 vµ (H2 tÝnh ®­îc (H
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b) N2H4 + O2 ⇌ N2 + 2H2O 

   (H
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C©u 4 : 2,50 điểm
§Ó hoµ tan hoµn toµn 2.10-3 mol AgCl trong 100ml NH3 th× nång ®é tèi thiÓu cña NH3 ph¶i b»ng bao nhiªu ? Sau khi hoµ tan xong ng­êi ta axit ho¸ dung dÞch b»ng HNO3 th× thÊy cã kÕt tña AgCl xuÊt hiÖn trë l¹i.

   TÝnh pH ph¶i thiÕt lËp ®Ó cã Ýt nhÊt 99,9% AgCl kÕt tña trë l¹i . 

    Cho 
 pKs(AgCl) = 9,7  ; lg( Ag(NH3)2+ = 7,24  ;  pKNH4+ = 9,24

Giải câu 4 :
                       AgCl ( ⇌  Ag+ + Cl–        T = 10 – 9,7        
(1) 

           Ag+  +  2NH3  ⇌  Ag(NH3)2+    ( = 107, 24        
(2)

Tæ hîp:    AgCl ( + 2NH3   ⇌  Ag(NH3)2+ + Cl–        K = 10 – 2,46    (3)

so s¸nh thÊy   10 – 2,46    >>  10 – 9,7   nªn (3) x¶y ra lµ chñ yÕu.

* Khi AgCl tan hoµn toµn th× CAgCl  = C Ag(NH3)
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Tõ pt :     AgCl ( + 2NH3   ⇌  Ag(NH3)2+ + Cl–        K = 10 – 2,46    (3)

   [  ]                  (c – 4. 10 – 2)     (2. 10 – 2)     (2. 10 – 2)

ta cã : 
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* §Ó 99,99% AgCl kÕt tña trë l¹i th× : 

    C Ag(NH3)
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( CCl- = 2. 10 – 5 = 10 – 4,7 vµ  CNH4+ = 0,38 – 2. 2. 10 – 5 ( 0,38 M

V× khi axit hãa :     NH3 + H+ ⇌ NH4+
                  Ag(NH3)2+ + 2H+ ⇌  Ag+ + 2NH4+.

                              Ag+ + Cl – ⇌ AgCl (
Do [Ag+] = 
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Câu 5 : 2,50 điểm

a) Vieát caùc phöông trình phaûn öùng sau: 


b) Moät chaát höõu cô X coù CTPT C9H10O – Khoâng phaûn öùng vôùi Broâm trong FeCl4. Oxy hoùa baèng khoâng khí vaø ñun noùng baèng KMnO4 thu ñöïôc C6H5COOH. X cho keát tuûa Semicacbazit Clorua vaø vôùi 2,4 DNPH. 

Vieát CTCT hôïp lyù cuûa X vaø söû duïng phaûn öùng hoùa hoïc ñeå phaân bieät caùc ñoàng phaân naøy. 

Giải câu 5: 

a)  












b) X coù CTPT C9H10O (( = 5) 

- X khoâng phaûn öùng vôùi Br trong CCl4 => X khoâng coù noái ñoâi. 

- X                                          => X phaûi coù nhaân thôm, coù 1 nhaùnh. 

- X cho keát tuûa vôùi Semicacbazitclorua vaø 2,4 DNPH neân khoâng hôïp chaát. 


- X phaûi coù nhoùm C = O, töø ñoù ta suy ra coâng thöùc caáu taïo coù theå coù cuûa X laø: 

Phaân bieät caùc ñoàng phaân treân nhôø – Duøng p/öù traùng baïc nhaän bieát nhoùm (1), (2), taùch (3) vaø 4). 

- Duøng phaûn öùng Iodoform phaân bieät (3) (4) Vì (4) coù keát tuûa vaøng. 

- Phaân bieät  (1) (2) qua daây chuyeàn phaûn öùng: 





Câu 6 :  2,50 điểm

a) Moät tripeptit B bò thuûy phaân hoaøn toaøn cho 2 ñöông löôïng axit  Glutamic vaø 1 ñöông löôïng Alanin vaø 1 ñöông löôïng NH3. B chæ coù moät nhoùm chöùc – COOH töï do vaø khoâng coù phaûn öùng vôùi 2,4 Dinitro FloBenzen, Analin ñöôïc goïi laø ñaàu treân. Khi B ñöôïc thuûy phaân vôùi Enzin Cacboâxypeptidaza. Xaùc Ñònh C.T.C.T ñuùng cuûa B. 

b) Töø Furural qua phaûn öùng Cannizarô, vieát caùc phöông trình chuyeån hoùa sau: 


Vieát caùc phöông trình phaûn öùng treân. 

Giải câu 6: 

a) Cho 1 tripeptit B khi B thuûy phaân theo sô ñoà sau: 




B khoâng coù pöù vôùi 2,4 DNFB suy B khoâng coù NH2 töï do vaø nhö vaäy B chæ coù moät nhoùm – COOH töï do. 

Ala ñöôïc goäp ñaàu tieân khi B ñöôïc thuûy phaân vôùi enzin cacboâxypepdidaza suy ra Ala laø maét xích cuoái cuøng, chöùa nhoùm - COOH töï do. 

B coù traät töï xaép xeáp laø: Glu-Glu-Ala (ôû vò trí Glu thöù 2) coù nhoùm CONH2 vaø ñöôïc caáu taïo nhö sau: 

                                                                         CH3         

NH-CO-NH-CH-CO-NH-CH-COOH

O=C

CH2-CH2       CH2-CH2-CO-NH2
b) Theo giaû thieát : 


Câu 7 : 2,50 điểm
a) Söû duïng hôïp chaát Grinard vaø phaûn öùng Friedel – Crapts vieát caùc phaûn öùng sau: 

*
 CH3 – CH = CH – C – CH3 + C2H5 – MgBr -> 

                                       O 

* CH3 

                  C = CH – C – CH3 + C2H5MgBr -> 

  CH3                                               O


* 

- 

b) Vieát phöông trình Wohl – Ziegler: 











· Vieát phöông trình phaûn öùng sau: Theo chuoãi bieán hoùa hôïp lyù.


Giải câu 7 :

 a) Vieát caùc phöông trình pöù döïa vaøo cô Grignard:

                                                                                                                                   OH

- CH3-CH=CH-C-CH3 + C2H5 – MgBr --> CH3-CH-CH2-C-CH3 + CH3-CH=CH-C-CH3

                   O                                                  C2H5        O                                   C2H5
- CH3                                                                              CH3                                OH

                  C = CH – C – CH3 + C2H5MgBr -->                      C = CH – C – CH3

  CH3                                       O                                                  CH3                      CH3



- 



- 

b) Döïa vaøo Wohl – Ziegler, ta coù cô cheá goác töï do cuûa höõu cô sau: 














· Vieát sô ñoà phaûn öùng:









Câu 8 : 2,50 điểm


Hoàn thành các ptpứ theo dãy biến hóa sau:

1. Glixerin 
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Giải câu 8 :

1.


2)
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